



# Вайвара

Nr. 3

April 2014

## В Синимяэ состоялась торжественная закладка краеугольного камня в новое здание Синимяэской школы и детского сада

11 апреля при участии министра образования и науки Евгения Осиновского, мэра города Таллинна Эдгара Сависаара и многих других известных людей был заложен краеугольный камень в уже интенсивно строящийся Синимяэский образовательный комплекс, который откроет свои двери 1 сентября текущего года.

«От имени жителей Вайварской волости я рад здесь вас всех приветствовать. На сердце становится тепло от того, что все вы пришли вместе с нами отметить закладку краеугольного камня в строительство I этапа Вайварского храма науки. Мы ощущали поддержку постоянно, но от того, когда видишь воочию, насколько эта поддержка большая, теряешь дар речи», - сказал старейшина Вайварской волости Хейки Лутс в своем выступлении на торжественной церемонии по закладке краеугольного камня, которую открыли стихотворением о родной школе, прочитанным ученицей Синимяэской школы Катрин Яаксон.

«В тот день мы вместе с председателем волостного собрания и заместителем волостного старейшины только-только после возвращения из поездки в Таллинн разошлись по домам, когда нам позвонил директор школы и сказал, что горит школа. Мы сразу же прибыли на место. Школа горела, горела и горела...», - вспоминал волостной старейшина трагическую ночь полуторагодичной давности. «Уже на следующий день рано утром позвонила мне помощник мэра города Силламяэ Еэви Пасмэ и предложила в помочь от города учащимся Синимяэской школы продолжить учебный год на свободных площадках в



Эвальд Теэтлок, Мати Мяннисалу и Хейки Лутс на торжественной церемонии.

предусмотрено строительство нового детского сада, приняли решение объединить эти два дома вместе, вот и строиться теперь объединяющий школу и детский сад Вайварский образовательный комплекс.

«У нас твердый план, что 1 сентября в этой школе уже начнется учебная работа», - заверил Хейки Лутс, на что присутствующие строители в знак согласия утвердительно закивали головами.

«Так же, как хлеб всегда должен лежать на столе, не должно прерваться и образование. В Вайваре оно не прервалось», - заглянул в историю директор школы Эвальд Теэтлок. «Школа, которая сгорела в ночь на 20 сентября 2012 года, была построена в 1958 году, ее

предшественницей

была Вайварская приходская школа, в которой учили детей 69 лет. Мы не боимся того, что нам не хватит детей – в прошлом году у нас их родилось 24, в

подготовительный класс сейчас ходят 13 детей, которые в следующем учебном году придут сюда в этот дом в первый класс». И после этих слов, как символ над

строительной площадкой медленно

пролетели четыре журавля.

По словам министра образования и науки Евгения Осиновского, услышав о сгоревшей в пожаре Синимяэской школе, у него не возникло никаких сомнений в том, что руководство волости найдет возможности для ее восстановления. «В небольших самоуправлениях школа это не только место, где дают знания. Школа для общин имеет более важное значение, в смысле жизнеспособности и развития общин. Жители волости могут чувствовать себя

здесь уверенно, как сейчас, так и в будущем», - заверил министр, дополнив, что нужно осознавать, что большие школы могут быть эффективнее, но возможность получить основное образование там, где твой дом, позволит сохранить самоуправление и в будущем. Министр образования и науки заверил, что в руководимом им министерстве такой же настрой: основная школа недалеко от дома должна быть доступна всем.

Мэр города Таллинна Эдгар Сависаар

сказал, что городу Таллинну после

произошедшего 20

сентября 2012 года

пожара

потребовался 21

час на то, чтобы

прийти Вайвара

на помочь и

выделить первые

10 тысяч евро. «Я

верю, что все мы

здесь собравшиеся

поможем, чтобы

эта стройка

счастливо

продолжалась. Мы

в одной коалиции

с социал-

демократами и

вместе поможем

построить и эту школу», - сказал Сависаар,

который считает, что случай с этой школой пробудил всю Эстонию. Глава города

Таллинна выразил надежду, что после того,

как будут построены школа и детский сад,

министерство образования и науки придет

со своим вкладом на помочь и при

строительстве спортивного зала.

Руководитель производством масел

Eesti Energia Xlituustus Игорь Конд сказал,

что Eesti Energia делает вклад в хорошее

образование детей Вайвара: на

объявленный в сотрудничестве с целевым

учреждением Noored Kooli (Молодежь в

школу) конкурс на место учителя реальных

наук в новую школу поступило от

кандидатов 15 заявлений. Выбранному на

основании конкурса учителю, который будет

преподавать в школе математику, химию и

физику Eesti Energia будет два года платить дополнительную стипендию 3040 евро.

В замурованный в краеугольный камень футляр положили, кроме уездной и волостной газеты еще списки детей и работников школы и детского сада, а еще ученики положили кусочек ржаного хлеба вместе со ссылкой на то, что в Вайвара когда-то была сельскохозяйственная школа.

Звонкие голоса детсадовских малышей школьников и их сияющие глаза были знаком будущей радостной жизни под одной крышей.



Слово имеет мэр города Таллинна Эдгар Сависаар.

Фото: ЗХ АЛАР ТАСА

Бывшая Синимяэская основная школа сгорела в ночь на 20 сентября 2012 года и, так как восстанавливать здание было не целесообразно, приняли решение построить новое современное энергосберегающее здание школы вместе со зданием детского сада. Для улучшения обстановки по обучению в Синимяэской Основной школе по-прежнему можно помочь, сделав пожертвование на отдельный счет ЕЕ282200221023385374, заголовочное слово „Sinimede puhikool“, получатель Вайварское волостное управление. На сегодняшний день пожертвования составляют 32,6 тысяч евро, и на эти деньги школа намеревается приобрести учебные пособия.

АЛАР ТАСА

<http://album.vaivaravaldd.ee> >  
Sündmused



Министр образования и науки Евгений Осиновский.

Силламяэ» - сказал Лутс. Волостная же власть должна была принять решение о том, каким путем идти дальше. Были и такие, кто считал, что образовательной жизни в Вайварской волости наступил конец.

По словам директора Синимяэской Основной школы Эвальда Теэтлока эта новая школа будет эстонской школой, в которой будут учиться рядом дети, как из семей, в которых домашний язык эстонский, так и из таких семей, где дома говорят по-русски. По словам Теэтлока Силламяэская школа, в которой сейчас нашли пристанище ученики Синимяэской школы очень гостеприимна, но дома все же лучше. «Хорошие соседи сразу стали нас поддерживать, как морально, так и материально», но другого выбора, по словам Лутса, у волостных властей не оставалось, как только снова построить школу. Так как программой развития волости было

ПОЗДРАВЛЯЕМ РОДИТЕЛЕЙ С РОЖДЕНИЕМ

ИЛЬИ ИВАНОВА

### ПОЗДРАВЛЯЕМ ПОЖИЛЫХ С ДНЕМ РОЖДЕНИЯ

87 ХЕЛГА ЛИБЕНЕ	18.04.1927 деревня Пеэтеристи	81 ВАЛЕНТИНА ВОРОБЬЕВА	12.04.1933 поселок Ольгина
83 ИРИНА ПЛЕЦКЕНС	23.04.1931 деревня Лаагна	70 МАРИА МАТВЕЕВА	17.04.1944 деревня Удриа
83 ХАНС РЕЙМАН	26.04.1931 деревня Сытке	70 АНАТОЛИЙ ШИНКАРЕНКО	22.04.1944 поселок Синимяэ
82 ХЕЛЬМИ РАППУ	04.04.1932 поселок Ольгина		

**Консультации в интернете**  
Некоммерческое объединение «МТÜ Oma Pereg» (НКО Своя Семья) проводит консультации в интернете начиная с 2009 года. Цель консультаций в предоставлении возможности семьям получить кратковременную психологическую помощь или совета по воспитанию при возникновении острой животрепещущей проблемы, а также по специфическим юридическим, медицинским и прочим вопросам.

На поступившие по электронной почте письма консультанты отвечают в рабочие дни в течение 48 часов, за исключением психолога, который отвечает на письма в течение 72 часов. В случае потребности в более длительной консультации клиенту советуют либо индивидуальные консультации или направляют на прием к специалисту. При отправке письма необходимо заполнить в бланке письма все поля. Письмо приходит к исполнительному руководителю, который отвечает сам, либо отправляет консультанту в соответствующей области. **Отправителю вопроса анонимность гарантируется.**

**Консультации по телефону**  
НКО «МТÜ Oma Pereg» предлагает с 5 февраля 2013 года консультации по телефону семьям, в которых воспитывается усыновленный ребенок, ребенок на опеке в семье или на попечительстве. Цель такой услуги в том, чтобы столкнувшаяся с проблемой семье (в том числе и детям) помочь пришла как можно быстрее.

Нуждающийся в помощи может каждый вторник в период времени с 14.00 до 22.00 звонить по телефону 5689 0150. Консультанты Майе Салум и Вийу Оргметс.

С помощью консультаций по телефону помогут и поделятся информацией по проблемным вопросам, например: конфликт родителя с ребенком, проблемы взаимоотношений и общения, вопросы воспитания и прочее. В ходе беседы по телефону можно выяснить, нужна ли и в дальнейшем помощь, а также необходимы ли совет и помощь других специалистов. Цель НКО «МТÜ Oma Pereg» оказание помощи оставшимся без родительской заботы детям и путем поддержки усыновления удовлетворить потребность ребенка в семье и в безопасной жизненной среде. Представляем интересы усыновивших детей семей в обществе, помогаем формированию положительного мнения.

## Лекция на тему месячника охраны памятников старины в музее

Разрушение города Нарвы во Вторую Мировую Войну - факт общеизвестный, и 19 апреля в Вайвараском Музее речь шла об оценке нанесенного Нарве войной ущерба. Рассказывал нам об этом директор Нарвского музея Андрес Тооде, темой докторской диссертации которого была оценка ущерба нанесенного старинным зданиям старой части города Нарвы.

Оценку нанесенного ущерба начали уже в конце 1944 года и в срочном порядке закончили весной 1945 года. Оценка стоимости работ по восстановлению памятников архитектуры была частью большой работы, кроме того были собраны еще и данные по потерям населения, экономике, предприятий, инфраструктуре и эвакуации. Были разработаны критерии, по которым производилась оценка, и была создана комиссия, в которую включили также и историков. По старой части города Нарвы были составлены акты по 46 домам. Звучит все это довольно красиво, но действительность не была столь блестящей. Инвентаризацию нанесенного войной ущерба поставили во главу идеологической борьбы. Якобы все разрушения нанесены «деятельностью противника» и тем самым установили неизмеримо высокие цены на восстановительные работы, чтобы востребовать компенсацию от Германии. Например, сочли, что на восстановление Нарвского городища требуется 570 миллионов рублей, что в то время составляло несколько годовых бюджетов Эстонии и позволило бы свободно построить город. От полученных от Германии средств до Нарвы ничего не дошло.

Почему Нарву не восстановили, однозначного ответа на этот вопрос нет. После войны остатки разрушенных зданий использовали, как строительный материал, и в Нарве пришло все начинать с самого начала.

ИВИКА МАЙДРЕ

## Апрель в Вайвараском детском саду

Кто украл солнце?  
Кто сказал «мяу»?  
Куда пошли курочки со своими цыплятами?  
И кто такой - Страшный Пухх?  
**Ответы на все эти интересные вопросы наши дети узнали на Дне Театра в Вайвараском детском саду.**

Это был один из самых замечательных дней, который когда-либо видел зал детского сада: там были одновременно и курочки с цыплятами, злой крокодил, пчелки, петушки, мышки, рыбки и лягушонок. А еще и красивое желтое солнышко, щенок, котенок, бабушка с дедушкой и их смелая внучка Аленушка. Одним словом, день был наполнен неожиданностями и чудесами. Наши ребятишки способные и талантливые артисты, и ежегодные дни театра только подтверждают это.

Большое спасибо учителям и помощникам учителей за подготовку коротеньких пьесок! «Весна идет, весна идет, теплее светит солнце» - радостно пели наши дети 11 апреля на строительной площадке, где проходила торжественная церемония закладки краеугольного камня на строительстве комплекса Синимяэской школы и детского сада, перед министром образования и науки Евгением Осиновским, мэром города Таллинна Эдгаром Сависааром и многими другими известными людьми. В цилиндр, который будет замурован в стене,



В артистах недостатка не было. Фото: Вайвараский детский сад

управление и всех, кто нас поддержал, за то, что Синимяэский образовательный комплекс, это уже видимая глазом реальность, благодаря которой, новый учебный год мы начнем в новых красивых и удобных помещениях.

ЮЛИЯ ЛОЖКИНА



<http://album.vaivaraval.ee/> >  
Lasteaed

## Каждому ребенку семья

**Организация «МТÜ Igale Lapsele Pere» (Каждому ребенку семья) это созданное в 2012 году некоммерческое объединение, в основу которого заложено желание создавать в системе заботы и опеки за детьми и молодыми людьми оставшимися без попечения родителей положительные и продолжительные изменения. Наша миссия состоит в помощи и обеспечении безопасности семьям с постоянной опекой над детьми и молодыми людьми, лишившимися родительской опеки. Мы убеждены в том, что каждый ребенок заслуживает семью.**

Для выполнения своей миссии двигаемся параллельно в трех направлениях:  
- Объединение и поддержка существующих (опорных, опекунских и попечительских) семей.  
- Поиск потенциальных семей желающих предоставить услугу попечения  
- Лоббирование политических решений

В наше объединение входит более 100 членов и более 50 единомышленников по всей Эстонии. В числе наших членов много семей готовых принять детей оставшихся без родительской опеки. Так же есть члены которые желали бы стать опорным лицом для таких детей.

Лучшим кординацией наших действий является создание представительств по регионам: Таллинн и Харьюмаа, Тартумаа и Кеск-Ээсти, Ляэне- и Ида-Вирумаа, Сааремаа, Пярнумаа и Вырумаа. В этом году начали проводиться регулярные региональные собрания с участием опорных групп. Уже проводятся собрания в Таллинне в Харьюмаа, Пярнумаа и Тартумаа, также в ближайшее время планируется провести собрания в Тууллинна, Раквере, Кохтла-Ярве и Выру. Встретимся так же в Ляэнемаа для начала работы опорной группы.

В прошлом году было много интересных предложений по организации программ онлайн обучения Fairstart в региональных опорных группах, проведение летних дней для попечительских семей, есть цель создания летних лагерей для детей из попечительских семей совместно с Норвежскими партнерами, перевод и издание книги «Тяжелое нарушение детской привязанности и ее терапия» Niels Peter.

Согласны с радостью делиться недоступной дополнительной информацией. Если у вас возникли вопросы и интерес, согласны так же встретиться и с вами. Более подробную информацию о нас сможете найти на домашней странице <http://www.kasupered.ee> а так же в фейсбуке.

АЙРИ ИЛВЕС

Член правления

[www.kasupered.ee](http://www.kasupered.ee)



## Апрель...

Ночные заморозки заставляют еще старательно топить печи в домах, а утром, выходя на работу нужно быть готовым к дождю. Все, как и каждой весной. Только почему-то кажется, что порывы ветра в этом году особенно пронизывающие, а с северной стороны так и вообще с ледяным дыханием.

Апрель.... Весна, мало-помалу, начинает забирать бразды правления в свои руки, и на Пасху можно уже и на солнышке позагорать. Правду сказать, основное время все же уходит на садовые работы, но это не мешает получить немного загара на лицо и руки. Ведь время от времени нужно и спину расправлять, а то, глядишь, большим куском можно и рот разорвать (читай: от чрезмерного рвения потом будут и спина и мышцы болеть).

Апрель.... А на грядках уже можно и найти, чем полакомиться: корешком и нежными листьями одуванчика и сочной весенней снытью. В начавшийся сезон гриля из них может получиться вкусный салат (можно добавить и обычную зелень), а корешки одуванчика знатоки советуют и на гриле запечь. Почему бы и не попробовать?!

Апрель.... Бег Юрьевой ночи - это старт летнего спортивного сезона, и мероприятий, в которых можно принять участие, как в нашей волости, так и в уезде достаточно много. Информацию по этому поводу можно найти в интернете [www.sportiv.ee](http://www.sportiv.ee). Уверена, что каждый, кому не лень хотя бы немножко подвигаться, найдет себе занятие и по вкусу и по способности.

Апрель.... Конечно же, всех заинтересованных ждут на четверги ориентирования, первый из которых состоится 8 мая в Вока, где наряду с ориентированием по бегу, можно будет попробовать себя и в ориентировании на велосипеде. Точную информацию найдете на домашней странице спортивного клуба «RSK Jõhvikas»: [www.rskjohvikas.ee](http://www.rskjohvikas.ee).

Апрель.... И если теперь кого-то из читателей газеты удивило, почему я в этот раз уделила так много внимания спорту, то мой ответ довольно прост. Все по тому, что этот год у нас в Эстонии объявлен, как «Год движения и спорта». Чтобы довести до сознания людей значение увлечения спортом и движением в обществе и кроме известных видов спорта внедрить в жизнь новые спортивного содержания мероприятия. В результате к концу 2014 года должно получиться, что 45% взрослого населения Эстонии приобщится к регулярным связанным с движением занятиям.

Так будем же наслаждаться весной и активно двигаться!

АННЕ ЮНДАС



«Шляпный Бал Дураков». Фото: ЧАСТНОЕ СОБРАНИЕ

Были интересные задания, игры, в которых ребята с удовольствием принимали участие. На следующий день все ждали долгожданную дискотеку, где наша молодежь снова захотела взять всю инициативу в свои руки – Алина – ведущая, Эрик – дид-джей. Получилось опять на «Ура!» и это радует.

30 марта состоялся наш традиционный Семейный спортивный день, где принимали участие 3 смешанных семьи и 2 полных / Чичкины и Михельсоны/. Все с удовольствием выполняли различные задания: ловили рыбок, пролезали сквозь туннель, даже пели песни. Старались все, но победила дружба!

Ну, а недавно, 4 апреля, для ребят проходил «Шляпный Бал Дураков», вход на бал был только в головном уборе. И даже конкурс был объявлен, на «самую дурацкую шляпу!» Каких только изобретений мы не увидели, но первое место все без исключения отдали Юлии Михельсон, которая пришла на этот Бал вместе с маленьким сынишкой Тёмочкой. Вот так весело мы проводим свой досуг! Впереди Старгин и всем участникам- Удачи!

МАРИНА ПЕРЦЕВА

## Заседание Вайвараского волостного собрания от 19 марта

В повестке дня было:

1. Второе чтение бюджета Вайвараской волости на 2014 год. Приняли постановление 7 «Бюджет Вайвараской волости на 2014 год».

### § 1. Доходы и расходы

(1) Принять бюджет Вайвараской волости на 2014 год в соответствии с приложением к постановлению:

- 1) доходы от основной деятельности в сумме 2 910 297 евро;
- 2) затраты на основную деятельность в сумме 2 718 579 евро;
- 3) инвестиционная деятельность в сумме - 2 432 107 евро;
- 4) сделки по финансированию в сумме 1 200 000 евро;
- 5) Изменение ликвидного имущества в сумме - 1 040 389 евро;

### § 2. Целевое финансирование

(1) Выделить из бюджета волости на 2014 год в порядке целевого финансирования пособие:

- 1) Целевому учреждению „Vaivara Siinimägede SA“ на поддержку деятельности в размере 44 769 евро;
- 2) Акционерному обществу «KA Vaiko AS» 40 121 тысячу евро на поддержку содержания в порядке и эксплуатацию насосных и трасс водоснабжения и канализации;
- 3) Акционерному обществу «KA Vaiko AS» 17 061 евро на поддержку содержания и эксплуатации бани;
- 4) Целевому учреждению „Vaivara Kalmistud SA“ 30 400 евро на связанную по уходу за Синимяэским кладбищем деятельность.
- 5) Некоммерческому объединению „Sokuturi MTÜ“ 1 500 евро на целевое финансирование летнего лагеря;
- 6) Некоммерческому объединению «Maarahvaselts Vanatare MTÜ» 5 000 евро на покрытие расходов по содержанию общинного дома;
- 7) НКО «ERNA Selts MTÜ» (Общество Эрна) 16 617 евро: на проведение соревнований „Десант Утрия 2014“ 6 617 евро и „Десант Утрия 2015“ 10 000 евро;
- 8) Местным некоммерческим объединениям и целевым учреждениям сектора местного самоуправления на проведение культурных, спортивных и молодежных мероприятий 6 000 евро.

### § 3. Резервный фонд

Создать резервный фонд волостного управления в сумме 27 000 евро.

2. О кредите – Приняли решение 23. Взять кредит в размере до 1 200 000 евро на покрытие расходов по целевому финансированию осуществляемого «KA Vaiko AS» проекта строительства Синимяэского образовательного комплекса, в том числе и на приобретение внутреннего инвентаря. Кредит взять сроком до 10 лет.

3. Применение Антикоррупционного закона. Приняли постановление 8.

4. Признание не действительным решения Вайвараского волостного собрания № 179 от 18.09.2008 года «О возбуждение детальной планировки земельной территории Релва в деревне Лаагна. Приняли решение 24.

5. О возбуждении в деревне Удриа детальной планировки изменяющейся действующую общую планировку детальной планировки земельной единицы Lasketiiru (Стрелковый тир) (кадастровый признак 85101:002:0366). Решение по возбуждению планировки земельной единицы Lasketiiru (кадастровый признак 85101:002:0366) в деревне Удриа по результатам голосования принято не было.

6. Утверждение отпуска волостного старейшины в 2014 году. Решение о согласовать отпуск волостного старейшины Хейки Лутса в следующем порядке: с 21.04. по 27.04; с 19.05 по 01.06 и с 25.06 по 13.07 2014 года.

Об изменениях графика отпусков волостной старейшины информирует председателя волостного собрания. Отпуск волостного старейшины оформляется приказом председателя волостного собрания.

7. Информация и прочие вопросы. Председатель волостного собрания Вейкко Лухалайд – о мероприятиях «Маапяэв»:

- о проходившем в Кунда инфодне на тему финансирования образования и административной реформы;
- о прошедшем в Силламяэ конференции по сланцу;
- 26.-27.03 дни Городов и Волостей; Член волостного собрания Маргит Максимов проинформировала о деятельности старост деревень. После большого перерыва старост деревень уже два раза собирались вместе, чтобы обсудить статус деревенского старосты.

## Названы лучшие бренда «Viru Toit» 2013 года

На мызе Сака состоялось торжество по чествованию лучших из лучших мастеров в деле приготовления разной вкусной местной еды - тех, кто предлагают приготовленные из местных продуктов блюда или совершают что-либо примечательное, содействующее развитию в Вирумаа сферы приготовления блюд замечательной местной кухни. Лучших из номинантов выбирала комиссия по бренду «Viru Toit» (Виру Тойт).

Мероприятием по признанию лучшего продукта бренда «Viru Toit» руководил Ааре Реббан. Новый руководитель объединения производителей местной продукции Эрелин Зирк сделала обзор о деятельности организации и о делах по производству продуктов питания. Преподаватель Ану-Малл Нааритс, проводившая учебу по продаже бренда «Viru Toit», прислала всем участникам мероприятия видеопоздравление. В концерте выступали талантливые ученики Кивиылской Школы Искусств и смешанный ансамбль из Таммику.

Номинантов можно было выдвигать в трех категориях: Производитель лучшего в Вирумаа продукта питания в 2013 году, лучший организатор питания Вирумаа в 2013 году и лучшее сделанное дело в Вирумаа в 2013 году.

**Лучшим в 2013 году производителем продукта питания комиссия по бренду «Viru Toit» выбрала паевое товарищество «Raudkivi OÜ».**

В номинантах еще были названы Vendiaiandustal FIE, паевое товарищество «R Capital OÜ» (Мартин Репински), FIE Сергей

Гордеев, паевое товарищество «Nameteks OÜ», FIE Kalev Niine (Калев Нийне) и паевое товарищество «Sigwar OÜ».

**Лучшим организатором питания в 2013 году стало паевое товарищество «R.K. Riikal OÜ» (Jädgri Grill).** В этой категории были номинанты еще паевые товарищества: UpLine Grupp OÜ, Line Grupp OÜ, Leiva Kodu, BBQ Catering OÜ, Praktov OÜ, целевое учреждение SA Avinurme Elulaadikeskus, FIE Калев Нийне, FIE Инга Лемберг и FIE Рест Пеэт.

**Лучшим, сделанным в 2013 году в Вирумаа делом** признан, созданный паевым товариществом «Erra Agro OÜ» магазин «Promenaadi Talupood». В номинантах еще были паевое товарищество «BBQ Catering OÜ» и некоммерческие организации НКО Ида-Вируский Интеграционный центр, НКО «Kirderanniku Koostöökogu MTÜ» и «Virumaa Koostöökogu MTÜ».

Признанный производителем лучшего в Вирумаа продукта питания яблочный хутор паевого товарищества Raudkivi OÜ находится в Вайвараской волости в деревне Пухкова и является семейным предприятием, на котором трудится Лийди Каасик и две ее дочери Киллу и Кристи. Председателем правления паевого товарищества «Raudkivi OÜ» является муж Кристи Тийт Вайнура, который и сам говорит, что яблочное хозяйство это больше женская вотчина.

Поздравляем в связи с таким большим признанием! О делах на яблочном хуторе узнаете больше в майском номере нашей газеты. (BK).

## Комиссия по образованию и культуре Вайвараского волостного собрания и Вайвараский центр по интересам ждут предложений на конкурс Вайвараской волости Kaunis Kodu

**Как и в предыдущие годы, так и в этом году мы хотим определить и отблагодарить семьи, которые не жалеют ни сил ни времени на красоту вокруг своего дома.**

**А также хотим знать об успехах на этом поприще квартирных товариществ и предприятий.**

Дайте нам знать, где вы заметили, что в последние годы вокруг домов стало красивее. На основании ваших предложений комиссия по культуре с мая по сентябрь побывает в этих домах в гостях.

Но у комиссии есть и еще одна просьба: обязательно оповестите хозяев, что вы представили их кандидатуру на конкурс. Комиссии совсем нежелательно свалиться к

ним «как снег на голову» или стать незваными гостями. Просим также сообщить комиссии по возможности контактные данные владельцев домов (телефон, адрес электронной почты), чтобы мы могли заранее сообщить о своем приезде.

Ваши предложения по поводу кандидатов на конкурс комиссия ждет по возможности уже в мае месяце, чтобы мы могли приехать на место со своим фотоаппаратом именно в самое удобное для этой семьи время.

Победители конкурса будут объявлены на волостном празднике урожая в октябре месяце.

**ИРИНА КЛИШИНА 56 63 78 41  
КАЙ КИЙВЕР 53 35 88 64**

## Государственное пособие на улучшение и модернизацию жилищных условий для многодетных семей

**7 апреля KredEx начинает прием ходатайств о жилищном пособии для многодетных семей. Срок подачи ходатайств – 19 мая 2014 г.**

Безвозмездное государственное пособие для улучшения и модернизации жилищных условий предназначено для многодетных семей, в которых воспитывается как минимум четверо детей не старше 19 лет и где доход на одного члена семьи на основании декларации о доходах за последние два года не превышает 355 евро в месяц.

Максимальная сумма пособия составляет 7 000 евро, если в семье ходатайствующего 8 или более детей, то максимальная сумма пособия – 14 000 евро. Ходатайствующему, который ранее уже получал пособие на улучшение жилищных условий, может быть выделено пособие до 5

000 евро.

Семьи, получившие пособия в предыдущие годы, которые отвечают условиям ходатайства о пособии и по-прежнему нуждаются в пособии, на момент ходатайства о повторном пособии должны были предыдущее пособие использовать по назначению, окончить проект в срок и предоставить в KredEx отчет об использовании пособия.

Ходатайство, рассмотрение и выделение жилищного пособия происходит согласно утвержденным министром экономики и коммуникаций директивам.

Дополнительные материалы www.kredex.ee С вопросами, касающимися пособия для многодетных семей, просим обращаться к нашим специалистам по работе с клиентами: 667 4110, 667 4109, 667 4108.

## Толока по уборке южного склона горы Паргимяги!

Ставшая уже традицией толока «Сделаем!» в этом году проходила 12.04.2014 года и участие в мероприятии приняли 30 человек со всей волости и более отдаленных мест

лоск, и пришла пора расходиться по домам. Команда подобралась деловая и день удался!

Конечно же это мероприятие не останется последним нашим общим мероприятием, с такой командой мы многое приведем в порядок!

Большое спасибо всем участникам толоки!

**КАЙРИ КАЛЬЮРАНД**

**С 7 апреля 2014 года начался прием ходатайств на пособие по программе развития территорий с редкой заселенностью**

**Ходатайства, соответствующие установленным в программных документах требованиям, необходимо подать в волостное управление по месту нахождения хозяйства до 9 июня 2014 года.**

Главные требования при подаче ходатайства:

\* место жительства ходатайствующего по данным регистра народонаселения должно быть, как минимум, с 1 января 2014 года до момента заключения договора на пособие, неразрывно связано с хозяйством, на проект которого ходатайствуют о пособии;

\* в состав семьи ходатайствующего, на день подачи ходатайства входит хотя бы одно лицо в возрасте до 18 лет (включительно), или лицо, признанное лицом с недостатком, в возрасте до 35 лет (включительно), постоянным местом жительства которого является хозяйство, на проект которого ходатайствуют о пособии, и место жительства, по данным регистра народонаселения начиная с 1 января 2014 года (или с рождения, если это было после 01.01.2014 года) неразрывно связано с хозяйством, на проект которого ходатайствуют о пособии;

\* Максимальное пособие на проект от государства и волости на одно хозяйство составляет 6500 евро. Собственное со-финансирование (долевое участие) ходатайствующего должно составлять как минимум 1/3 от стоимости проекта;

\* При расчете возможной суммы пособия от государства и волости учитываются и ранее выделенные пособия (например, пособие по программе водоснабжения территорий с редкой заселенностью) из расчета, что максимальное пособие от государства и волости составляет 6500 евро.

\* К территориям с редкой заселенностью в Вайвараской волости относятся все деревни. К территориям с редкой заселенностью не относятся поселки Синимяэ и Ольгина, а также часть деревни Вайвара с компактной застройкой.

\* Необходимые для ходатайства о пособии бланки документов можно найти в интернете (ссылку найдете на домашней странице Вайвараской волости) или в Вайвараском волостном управлении.

\* В помощь при выборе канализационной системы имеется книга «Reovee puastamine hajaasustusalal» (Очистка сточных вод на территориях с редкой заселенностью), которую найдете на волостной домашней странице в электронном виде.

Ходатайства на пособия рассматривает комиссия Вайвараского волостного управления, в которую входят: Мати Мяннисалу, Максим Ильин, Яан Метсис, Райм Сарв и Эрет Лахт.

\* Приоритет финансирования Вайвараского Волостного управления нижеследующий:

- системы водоснабжения
- канализационные системы
- подъездные дороги
- автономные электрические системы

\* Ходатайствующие должны понимать, что кроме требований программы развития территорий с редкой заселенностью препятствием на пути могут стать и ограничения строительного, природного и геологического плана.

\* Дополнительная информация и первичная консультация: инспектор по окружающей среде Вайвараского волостного управления Яан Метсис: тел. 392 9012, 517 3150; e-почта: jaan.metsis@vaivara.ee

## ОПЕРАТИВНЫЕ СООБЩЕНИЯ

### КРАЖИ

**2 апреля** в полицию сообщили, что в деревне Сытке с открытой территории украдены строительные материалы. Нанесен ущерб в размере 860 евро.

### ПОЖАРЫ

**31 марта** в 20.58 в центр тревоги поступило сообщение о пожаре в деревне Сытке, где открытым огнем горели одноэтажное жилое здание с каменной облицовкой, и на большой площади вокруг него сухая прошлогодняя трава. Причина возникновения пожара выясняется в ходе делопроизводства по пожару.

**8 апреля** в 15.40 центр тревоги получил сообщение о пожаре в поселке Ольгина. Открытым пламенем горел одноэтажный деревянный дом, от которого в свою очередь загорелась вокруг дома сухая прошлогодняя трава.

**9 апреля** в 14.56 спасатели потушили пожар в садовом домике в деревне Сиргала и перекинувшийся на сухую прошлогоднюю траву огонь вокруг дома на общей площади в 50 квадратных метров.

В промежутке времени с 3 по 16 апреля в Вайвараской волости, возникшие от возгорания сухой прошлогодней травы пожары, тушились 15 раз.

### ВЗРЫВЧАТЫЕ ТЕЛА

**9 апреля** мины обезвредили найденные в поселке Синимяэ шесть взрывчатых тел разного калибра.

**12 апреля** в деревне Удриа были найдены два снаряда. Минеры взрывчатые тела обезвредили.

**16 апреля** минеры обезвредили найденные в деревне Мустамина три 76 мм снаряда и в деревне Аувере 11 найденных взрывчатых тел разного калибра.

### ВАКЦИНИРОВАНИЕ СОБАВ И КОШЕК (бесплатно)

**14.06.2014**

09.00 - 09.30 ВАЙВАРА у бывшего магазина.

09.30 - 10.30 СИНИМЯЭ у волостного дома

10.30 - 11.00 УДРИА у деревенского почтового ящика.

11.30 - 12.00 КУДРУКЮЛА.

12.00 - 12.30 ОЛЬГИНА у старого хлева.

12.30 - 13.00 СОЛДИНА у магазина.

13.00 - 13.30 АРУМЯЭ у деревенского камня.

14.00 - 14.30 ТЫРВАЙЫЭ на деревенской площади.

14.30 - 15.00 ВОДАВА у деревенского почтового ящика.

15.00 - 15.30 ПУХКОВА у деревенского почтового ящика

15.30 - 16.00 ЛААГНА у сарая Ассафрей

**ЮРИ ЛОГВИНЮК**

Волостной ветеринарный врач  
Тел. 506 4452



MEIE HULGAST ON LAHKUNUD

**AAVO KUKK**

**REIN RANNULA**

SÜGAV KAASTUNNE OMASTELE

## Первый этап в гонках «Силламяэская весна 2014» преподнес сюрпризы

Если прошедшая зима не дала возможности провести на речке Сытке гонки на льду, то соревнования по фигурной езде погода благоприятствовала. Первый этап гонок «Силламяэская весна 2014» проходил под ярким весенним солнцем, и даже дующий с моря прохладный ветер вынужден был уступить солнечному теплу.

Субботу 19 апреля в Силламяэ собравшихся на парковочной площадке порта гонщиков ждал сюрприз. Кроме того, что по стечению обстоятельств посреди гоночной трассы стоял грузовик с прицепом, мастер трассы Борис Ермаков еще и со своей стороны изменил на трассе привычный порядок следования фигур, помав в первом заезде тем самым в «капкан» как опытного Романа Буркина, та и себя самого. Оба получили по штрафной минуте, что погасило в них надежду бороться за места на пьедестале.

По традиции больше всего участников было в классе мужчин, в котором из восьми участников победу одержал Альмер Пярг, опередив Андрея Буркина. В этом виде соревнований много лет занимавший на пьедестале самую высокую ступеньку Хейки Лутс, в этот раз был третьим. «Бессспорно, у маленьких машин с бензиновым двигателем в соревнованиях по фигурной езде есть преимущество, два участника соревнований предложили и мне для участия в гонках машину поменьше, но я хотел доказать, в первую очередь самому себе, что и на дизель универсале можно попасть на пьедестал», - сказал Хейки Лутс. Участвовавший в соревнованиях на этой же машине и только самую малость (0,25 секунды) уступивший отцу Роберт Лутс, считает, что причина «поражения» не



Награждение в классе женщин....

столько в большой и более тяжелой машине, а в зимней резине при летних условиях, сделавшей машину менее управляемой.

Отсюда и мораль: зимней резиной нужно пользоваться в зимних условиях, а не летом, да еще и при фигурной езде.

В классе женщин на этот раз была лучшей Ирина Буркина, за которой следовали Кати Нууакас и Юлия Сахарова.

К большому сожалению, в этих гонках не принимала участия Эрика Теффо имеющая наряду с фигурной ездой большой опыт в гонках по льду и в народном спринте.

В классе ветеранов в этот раз был представлен одним гонщиком.

Владимир Ермаков показал хороший результат.

Участвующий в гонках в юношеском классе в единственном лице Эрик Кальюранд в следующем году будет уже соревноваться в классе мужчин и по времени гонки и по соревновательному духу будет там достойным конкурентом.

Второй этап гонок «Силламяэская весна 2014» состоится в июне месяце.

Результаты и фотогалерею найдете:

[www.amvracing.ee](http://www.amvracing.ee)

АЛАР ТАСА

<http://album.vaivaravaldd.ee> > Sport

## В последнее майское воскресенье Эстония выбирает Европейский Парламент

Выборы в Европейский Парламент в Эстонии состоятся 25 мая. Граждане уже десять лет входящей в Европейский Союз Эстонии будут в третий раз выбирать шесть своих посланцев, которые в течение пяти последующих лет будут представлять Эстонию в Парламенте Европейского Союза.

Самым большим изменением по сравнению с выборами пятилетней давности является возврат к открытым спискам кандидатов в депутаты парламента. Другими словами, избиратель голосует за кандидата в депутаты, который ему больше всего по душе. И, если партия кандидата в общем итоге набирает достаточное количество голосов, чтобы послать своего представителя в Европу, то мандат получает именно тот кандидат, который набрал больше всех голосов, независимо от того на первой позиции он в партийном списке или 12-й.

Многие интересовались и тем, что будет в ситуации, когда набравший больше всех голосов кандидат откажется от своего места – не пропадут ли набранные им голоса избирателей? Короткий ответ на этот вопрос, что нет, не пропадут, так как мандат получает следующий по количеству набранных голосов избирателей кандидат в этом списке.

Отдельные кандидаты на выборах в Европарламент проходят как партии одного кандидата, которые наравне с партиями борются за голоса избирателей. В пример можно привести выборы 2009 года, когда Индрек Тарапанд по количеству набранных им голосов избирателей мог получить и второй мандат, но, само собой разумеется, как одиночный кандидат он не имел возможности это сделать. Не может одиночный кандидат назначить себе и замещающего члена. Если отдельный кандидат отказывается от мандата, его место получает первая, оставшаяся без мандата партия или отдельный кандидат.

Участвовать в голосовании в

Европейский Парламент могут граждане Эстонии и все проживающие в Эстонии граждане других государств, входящих в Европейский Союз.

Выборы в Европейский Парламент состоятся в последнее воскресенье мая месяца. В отличие от предыдущих выборов день выборов перенесен на более ранний срок.

Для голосующих это удобнее, а рабочая обстановка и деловой настрой заставляют действовать и думать. А для тех, кто в назначенное днем выборов воскресенье не смогут прийти на избирательный участок, предусмотрены другие возможности для выражения своих симпатий и предпочтений.

За десять дней до дня выборов с 15 мая начнется электронное голосование, которое продлится до 21 мая. В это же время уже можно будет свой голос отдать и на избирательных участках: с 15 по 18 мая в уездных центрах и с 19 по 21 мая будут открыты все избирательные участки. В день выборов голосовать можно будет только на своем избирательном участке, а также можно будет заказать urnu для голосования и на дом.

Европейский Союз, куда входят 28 стран, - организация довольно пестрая. Если в Эстонии выставлять свою кандидатуру на выборах гражданину Европейского Союза можно с 21 года, то, например, в Австрии и Франции гражданам ЕС можно это сделать уже в 18 лет, в Италии и Греции с 25 летнего возраста. В Эстонии избирательной квоты нет, а в половине государств ЕС она есть, оставаясь в пределах 1,8% и 5%. В Бельгии, Греции, Кипре и в Люксембурге участие в голосовании обязательно.

И даже день проведения выборов разный - голландцы и жители объединенного королевства смогут свой выбор сделать уже 22 мая. Наш день выборов в воскресенье 25 мая.

АЛО ХЕЙНСАЛУ  
Председатель Республиканской Избирательной комиссии

## Музей полиции привлекает игрой

Открытый в прошлом году в Раквере Музей полиции привлекает школьников почерпнуть знания через интерактивное обучение и радость игры. Захватывающие открытия найдёт и взрослый!

Входящий в состав ЦУ Вирумаа Муусумид Музей полиции открыл свои двери для посетителей в мае прошлого года и за это время принял около 14 000 посетителей. «Большой частью нас посещали школьники, но мы также ожидаем и взрослых, которые имеют возможность проводить семинары в музее и подпитывать работу мысли при помощи тематических игр», сказал директор музея Андрес Эсмаа.

В общей сложности на двух этажах находятся 10 выставочных залов и детский музей, где малыши могут весело провести время в игре с мягкими автомобилями, поучить дорожные знаки и открыть для себя другие интересные вещи.

В выставочных комнатах можно познакомиться с историей эстонской полиции, проверить свою реакцию торможения автомобиля и прокатиться по склону, попробовать пройтись в очках пьяницы, устроить настоящий бунт, сделать фоторобот, померить полицейскую форму, снять отпечатки пальцев и многое другое. «Большим плюсом нашего музея является то, что одновременно посетитель может принять участие в реальной работе полиции, и в то же время расширить свой кругозор увлекательными фактами», сказал Эсмаа.

В музее также можно посидеть в тюремной камере, изучить различные наркотики и конфискованное у заключенных холодное оружие. «Для групп мы организуем увлекательные игры и программы», сказал директор музея. «Например, вы можете измерить скорость автомобилей на улице, разгадать тайну убийства, посоревноваться командами в полицейской работе.»

Серёзный тон весёлому музею добавляет начавшаяся в январе серия лекций «Полицейская академия». В рамках серии в музей приглашаются легендарные деятели полиции, которые делятся на вечерах встречами незаурядными воспоминаниями о своей работе и жизни.

Музей не будет отдыхать и в летнее время. Будет организовано несколько мероприятий в сотрудничестве с полицией и спасательным департаментом. Дополнительная информация о музее на странице в интернете: [www.politseimuseum.ee](http://www.politseimuseum.ee)

## Сообщение о культурных мероприятиях

### ВЕЧЕР НАКАНУНЕ ВАЛЬПУРГИЕВОЙ НОЧИ 30 апреля

с 20.00 до 23.00

в Синимяэ на Паргимяги.

Организаторы: главные ведьмы Любовь Лаур и Эдитх Йохансон. Выборы Майского графа и графини. Призы за самые стильные костюмы ведьм. Гости прибудут прямо из Чертовой дыры.

### КОНЦЕРТ НА ДЕНЬ МАТЕРЕЙ 10 мая

в 12.00 в Народном доме Ольгина.

Выступают самодеятельные кружки Вайвараского центра по интересам.

